

## 越南政府促進外國直接投資企業與高等教育機構合作

駐越南代表處教育組

促進外國直接投資（英語：Foreign direct investment，縮寫：FDI）企業與高等教育機構研究培訓合作論壇業於 2024 年 5 月 22 日上午在河內土木工程大學舉行，越南教育與培訓部阮文福副部長亦出席該項活動。



圖片 1. 越南教育與培訓部阮文福副部長致詞

該論壇是越南政府根據越南政府總理 2023 年 3 月 28 日批准《2021-2030 年對外投資合作戰略行動計畫》的第 308/QĐ-TTg 號決定，指定越南教育與培訓部每年舉辦的活動之一，其目的為促進 FDI 企業與高等教育機構合作，以滿足企業，尤其是 FDI 企業對人力資源數量和質量日益增長的需求。

### 高等教育機構逐步成為科技研究中心

阮副部長在開幕致詞時表示，經過 10 多年落實有關教育與培訓根本和全面改革的第 29-NQ/TW 號決議，越南高等教育已取得顯著發展。高等教育機構逐步成為科學技術研究、技術轉移和應用於生產生活中心。

高等教育機構積極與企業合作，根據社會的需求培養人力資源，

並以企業作為應用創新和技術轉移中心。目前，越南有 243 所高等教育機構，220 萬多名學生，部分滿足企業，尤其是 FDI 企業對高素質人力資源的需求；雖然已經取得一定的成績，但越南高等教育機構仍然需要在研究與培訓方面做出更多努力，以及時、全面地滿足國家經濟社會發展的要求，尤其的是在培養高素質人力資源，供給勞動市場方面。

截至 2022 年 3 月 31 日，在 5,120 萬多名 15 歲以上的勞工中，具有技術專長的人數比率僅達 26.1%，具有大學學歷的人數比率為 11.1%。阮副部長表示，滿足企業，尤其是 FDI 企業需求的人力資源短缺問題可能還會繼續存在。

### **高等教育機構的機會與挑戰**

除目前正在營運的外商直接投資項目外，2023 年獲得投資登記證的 3,100 多項新項目將繼續需要大量的勞動資源。因此，阮副部長表示，FDI 企業需要與越南高等教育機構合作尋找人力資源，越南高等教育機構需要將此視為發展的挑戰和機會。

在論壇上，阮副部長希望各位代表、組織、個人以及 FDI 企業和高等教育機構代表分享合作經驗、交流、提出建議並提出克服困難的解決方案，幫助越南高等教育發揮潛力，完成培養具有競爭能力和適應 4.0 工業革命的快速變化環境的高素質人力資源之使命，為吸引外國直接投資越南做出重要貢獻。

在論壇上，教育與培訓部國家教育委員會辦公室劉碧玉主任就大學與企業在知識共用、技術研究轉移和創新方面的合作進行報告。Aus4Skills 高等教育顧問 Greg McMillan 博士並分享澳洲企業與高等教育機構在研究和培訓方面合作模式的最佳經驗。

來自土木工程大學、河內百科大學、外貿大學、胡志明市百科大學等高等院校代表，以及多家國際人力資源培訓中心代表也進行交流與分享近年來 FDI 企業與高等教育機構之間人力資源培訓和研究合作的經驗。

另外，FDI 企業和高等教育機構也在這次論壇上進行簽署 6 份合作備忘錄。



圖片 2. 阮文福副部長見證 FDI 企業和高等教育機構交換合作備忘錄。

撰稿人/譯稿人：陶氏瓊香

資料來源：2024 年 5 月 22 日教育與時代電子報

<https://giaoducthoidai.vn/thuc-day-hop-tac-giua-doanh-nghiep-fdi-voi-co-so-gd-dai-hoc-post684305.html>

